

# 習近平同俄羅斯總統普京通電話

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日晚間同俄羅斯總統普京通電話。

習近平指出，當前，新冠肺炎疫情在全球蔓延，各國都面臨抗擊疫情的艱巨任務。我們一個月裡兩次通電話，就更好開展疫情防控交流協調，再次體現了中俄關係的高水平。你親自部署和指揮防疫工作，出一系列有力防務舉措。我們相信，在你堅強領導下，俄方一定能夠儘快控制疫情蔓延，保障人民生命安全和身體健康，恢復經濟社會發展。

習近平強調，中俄山水相連，兩國人民心心相通。俄方在中方抗擊疫情最艱難時刻鼎力相助，我們銘記在心。這幾天，中國政府派出的醫療專家組正在莫斯科積極開展工作，同俄方交流分享防疫經驗。中方已經向俄方提供了一批援助，並積極協助俄方在華採購防疫醫療物資。中方將繼續給予俄方堅定支持。感謝俄方為在俄中國公民所做的積極工作。相信俄方會一如既往為中國公民在俄羅斯正常工作、生活提供保障。習近平強調，將疫情政治

化、標籤化，不利於國際合作，中俄應攜手合作，共同維護全球公共衛生安全。

習近平強調，今年第一季度，中俄雙邊貿易額同比增長3.4%，這在世界經濟整體下行背景下尤其難能可貴。中俄雙方要探討在常態化疫情防控中採取靈活多樣的新合作方式，推動雙邊合作不斷發展。相信經過疫情考驗，中俄戰略協作將更加堅韌強大，兩國人民友誼必將歷久彌堅。

普京表示，中國政府和中國人民團結一心，在防

控新冠肺炎疫情方面取得重要成效，並正在向世界上很多國家抗擊疫情提供支持和幫助。疫情發生以來，俄中兩國始終團結合作，相互支持，體現了俄中關係的戰略性和高水平。一些人試圖在病毒源頭問題上抹黑中方的做法不可接受。俄方願繼續同中方加強防疫等各領域交流合作，密切在聯合國等框架內溝通配合。

兩國元首同意繼續通過靈活多樣方式保持密切交往。

## 莫斯科電子通行證成出街「邀請」 逾三百萬人疫境湧上街頭 俄華人憂防疫新措幫倒忙

香港文匯報訊（記者 王欣欣 連線莫斯科報道）俄羅斯確診病例已超2萬，莫斯科疫情升級，4月15日起，在莫斯科市及莫斯科州範圍內出行必須申請電子通行證，這一措施將持續至4月19日。香港文匯報記者連線俄羅斯中國志願者聯盟負責人許文騰，他在接受採訪時說，「電子通行證實施首日，莫斯科市民申請量就達到了320萬人。一個一千多萬人口的城市，四分之一的人在疫情最嚴重的時候走上街頭，地鐵口排起長隊，原本是限制出行措施，卻被很多莫斯科市民當成了出街『邀請』。」

據介紹，莫斯科市民可以通過網絡和手機發送短信等方式，提供合理理由就可以自由申請通行證。電子通行證由16位數字及字母組成，前四位表示通行證有效期截止日期，其餘則代表申請人身份信息及其出行目的，以短信形式發送到市民手機上。電子通行證分工作、外出就醫及其它等三類。其中工作類可申請一次，有效期至4月30日，出行線路不受限制。就醫類通行證有效期僅1日，須在每次出行前申請，每周不得申請超過2次。第三類通行證可用於前往商店、郊外別墅，出入莫斯科不同地區以及探望親屬等，同樣是每周不得申請超過2次。

### 地鐵口現長龍恐感染

許文騰說，15日申請電子通行證的市民有320萬，其餘還有90多萬人次被拒絕，原因也並不是限制出行，而是因為他們的申請表格填錯了或者重複申請的情況。「300多萬人突然走上街頭，大家想想，會發生什麼？如果武漢在病例突破兩萬的時候，三百多萬人突然湧入大街小巷，你們可以想像嗎？」

更讓人擔憂的是，電子通行證設計為一串字符，警察要驗證，需要自己的平板電腦上手動輸入這一串字符，非常耗時。所以，15日地鐵口等待驗證出行的人們排起長龍，擁擠不堪，根本不像在中國人們出行、購物排隊都保持一米以上距離。還有很多人戴不戴口罩，儼然開一場「地鐵派對」。「這

還不如之前不發通行證，沒有人檢查，大家還可以快速通行避免長時間聚集。」

### 身處他鄉困難難以想像

許文騰在莫斯科已經工作生活了22年，作為俄羅斯中國志願者聯盟負責人，他在這裡有着廣泛的影響力，也深諳當地華人的情況。「面對俄羅斯日益嚴峻的疫情，那些辛苦打工、做小生意的、租房子的華人，在異國他鄉面對的經濟困難有多大，國人難以想像。」

許文騰說，華人面對的是沒有錢付房租，是沒有生活來源還要咬牙硬撐，是大量的貨物堆積在倉庫，不但賣不出去，還要交倉儲費用，市場關門還要交高額的租賃費用。還有可能倉庫長時間不去照看，發生丟失、被盜。「在莫斯科，很多華人是和老鄉合租租房，一套住宅住四五個、甚至七八個人。平時出去工作，晚上回來睡個覺。但為躲避疫情，現在天天宅在家，大眼瞪小眼，還要擔心生計，能想像出來他們的窘境嗎？」但即使是這樣，很多華人都表示，命才是最重要的，只要能回國，這些都無所謂了。

許文騰說，很多華人表示，我們不想鬧關，我們不想奔波幾十個小時，一路不吃不喝的，我們想安全回國。「我們可以遵守祖國對於防疫的任何規定，我們可以在國外提前隔離十四天，我們可以全副武裝地登上飛機，我們可以接受任何檢測和隔離。只有一個願望，就是回國！」



在莫斯科市及莫斯科州範圍內出行必須申請電子通行證，但申請太容易，導致逾300萬人出行。圖為警察在莫斯科檢查一名男子的通行證。

## 遠東華人安心就地防疫

香港文匯報訊（記者 王欣欣 連線俄羅斯報道）「俄羅斯絕外來輸入性病例，本國公民禁止出入邊境，既然帶不走妻子孩子，我肯定要留在這裡。因為遠東地區疫情相對好一些，這裡的華人並沒有着急回國。」現居俄羅斯猶太自治州比羅比詹市的董力（化名）對香港文匯報記者說。

董力的家鄉是河南省周口市，2010年前往俄羅斯留學，2014年在比羅比詹市娶了美麗的俄羅斯妻子，在這裡做農業和旅遊生意，養育了一雙漂亮女兒，定居至今。國內疫情嚴重期間，他十分擔心國內親朋的狀況，每天都與父母視頻通話。好在老家縣城裡沒有確診病例。「那時俄羅斯只有三例，都在新西伯利亞那邊。我一邊擔憂親朋的狀況，一邊慶幸沒有按原計劃帶妻子和孩子回老家過新年。」

「如今俄羅斯的疫情日益嚴重，俄羅斯民眾普遍被

認為對疫情重視程度不足，但我的俄羅斯妻子卻非常重視防疫，她和孩子已經一個月沒出門了，孩子每天在家上網課，學體操和音樂，我每次出門回家，全身衣物都用高度酒精噴灑，家裡口罩、醫用手套都充足。」董力說，自己認識的遠東生活的華人多數沒有着急回國，他們商舖、倉庫、生意都在這裡，不敢離開。最主要的是遠東地區人口少、密度小，只要防護好輸入性病例，疫情也沒有莫斯科那麼嚴重。

董力對香港文匯報記者說，雖然農業和旅遊生意受到了重創，但是董力的心態非常好，安心和家人在家隔離。「中國用兩個月控制了疫情，其他國家半年都不一定能搞定。所以我個人認為，新冠病毒首現在中國爆發，是全世界的一個小幸運，得益於祖國的強大和制度的優越性，中國在最短的時間內，應對了最艱難的問題。」



15日起，在莫斯科市及莫斯科州範圍內，電子通行證成為居民外出乘坐公共、私人交通工具的必備證件。圖為地鐵口等待驗證出行的人們。新華社

## 普京宣佈勝利日閱兵推遲

香港文匯報訊 據新華社報道，俄羅斯總統普京昨日宣佈，因新冠疫情將推遲原定於5月9日舉行的俄紀念衛國戰爭勝利75周年閱兵式。據今日俄羅斯通訊社報道，普京在當天召開的俄聯邦安全會議成員會議上說，當前新冠疫情帶來的風險不允許俄在5月9日舉行紀念衛國戰爭勝利75周年閱兵式，相關準備工作被迫推遲。普京同時表示，包括閱兵式在內的與勝利日相關的所有紀念和慶祝活動都會在今年內舉辦。今年是俄衛國戰爭勝利75周年，俄原定於5月9日舉行閱兵式等系列慶祝活動。



普京聽取新冠疫情視頻會議報告。

我們代表所有老兵請求您作出困難但是公平的決定——更改閱兵日期。」

最近，受全球新冠疫情影响，俄羅斯媒體紛紛推測原定於5月9日舉行的紀念衛國戰爭勝利75周年閱兵式將推遲舉行。俄羅斯國防部此前曾表示，閱兵會按期舉行。目前，俄羅斯軍方為閱兵準備的排練工作還在進行。

### 向中小企提供資金援助

另據俄總統網站15日發佈的公告，普京當天在同俄政府成員就經濟問題舉行的視頻會上說，新冠疫情嚴重影響中小企業發展，政府可向中小企業提供無償資金援助。這些資金應首先用於發放員工工資，以保留就業崗位。普京還要求政府採取其他措施支持經濟發展，包括向餐飲、旅遊、賓館等行業的中小企業發放不低於俄央行基準利率的貸款，向地方政府追加2,000億盧布（約合26.7億美元）財政撥款，向航空業提供230億盧布（約合3億美元）財政資金支持，研究制定促進建築業、汽車業、銀行業發展的措施等。

## 兩醫院院內感染 黑龍江對入院者檢測

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）黑龍江昨日規定，部分醫療機構從即日起對所有入院患者和陪護人員開展核酸和血清抗體檢測，未經檢測的不允許住院和轉院。受影響的機構包括二級及以上的醫療機構。黑龍江官方也要求患者新入院要先實行單間收治，排除新冠肺炎風險後才能合併收治。

黑龍江省衛生健康委醫政醫管處二級調研員趙昱輝在發佈會上說，哈爾濱兩家醫院出現了院內感染病例，對此省衛生健康委高度重視，責成相關醫院立即採取行動，進行徹底消毒。

此外，這兩家醫院也立即清空出現病例的病房，將在院患者轉移至其他病房實行單人單間隔離治療，原病區進行消毒後目前封閉中，患者將收治到其他病區。

### 哈市主要負責人遭約談

另據澎湃新聞報道，黑龍江省衛健委截至4月14日先後通報，與一名87歲新冠患者相關的至少15人確診染病，包括老人的三名子女、八名哈

爾濱市第二醫院的患者或患者家屬、四名哈爾濱醫科大學附屬第一醫院的患者或患者家屬。

4月15日下午，黑龍江省委副書記、省長、省應對新型冠狀病毒肺炎疫情防控工作領導小組指揮部指揮長王文濤主持召開會議，落實省委常委會部署要求，就哈爾濱市防控工作不力，出現聚集性病例反彈，約談哈爾濱市應對新冠肺炎疫情防控工作指揮部主要負責人，嚴肅指出存在的問題，提出嚴厲批評。



哈爾濱市多個居民小區重新封閉。香港文匯報記者于海江 攝